

# 奉献，让生命在平凡中闪光

## ——追忆市优秀志愿者蔡明明

最美宁波人  
传递正能量

本报记者 王佳  
海曙记者站 郑轶文  
实习生 冯婷

“明明走了。”数日前的一个傍晚，81890月湖老年网上，明明的生前挚友默默地发出这4个字，落寞中满满的都是悲痛。瞬间，网页上被“一路走好”“好人走好”等一条条祈祷、追忆刷屏。

蔡明明，读者朋友或许对这个名字并不熟知，但在81890月湖老年网的网友中，她是一面旗帜。身患残疾的她，2006年成为月湖老年网的热心网友，2008年担任总版主，一直行走在志愿者的路上，2014年荣获“宁波市优秀志愿者”称号，直到去年10月因患肝内胆管细胞癌入院动手术，才不得不将心爱的志愿工作放下。

明明的离世，让很多网友震惊，感觉太突然。蔡明明生前一直有个朴素的心愿——希望不惊扰大家，这份动人的心愿汇集成为昨日的一场“追忆”，在81890组织的“缅怀优秀志愿者蔡明明”座谈会上，明明生前的挚友、与她一起“共事”过的网友，回顾她生前点滴，都是口未开泪先流。回忆，何尝不是一种相见。

### (一)

“我是2009年在第一任总版主陆锋老师家里，第一次见到明明老师的。”在网友“天涯”的回忆中，那天，蔡明明因为有事，来得有点晚。“看到她的第一眼，说实话，内心有小小的惊讶，因为没有人告诉我她身体有缺陷。但很快，明明老师开朗的笑容感染了我，让我不由自主地对她产生了亲近之意。”

这是“天涯”对这位老人的第一印象，也就是这样一位不起眼的老人，撑起了月湖老年网的半边天。

在“天涯”的心中，蔡明明是一个责任心非常强的人，常常半夜还在编

稿、发帖、写评论，在病危的时候仍然放不下网站的各项任务。

有一次，蔡明明住院了，她的挚友赵淑萍去看她，发现她的床边放着网友的通讯录，住院期间，她还联系各版主及网友，为网站发展呕心沥血。去年发现癌症后，蔡明明还是安排好了第二本网络文集《长春花》的编撰工作。

“她对工作的那份热情与拼劲，让我们年轻一辈也自叹不如。”曾经与蔡明明有过多次活动合作的朱韩燕说。

曾经，她多次带领网友们去五龙潭、西天目山等地进行采风。采风前，她亲自踩点，报名、组织、联络，做得有条不紊。每次回来，网友们作品多多，收获满满。

曾经，她特地装修了自家客厅，无偿提供版主开会和网友交流之用，每次自备茶点水果招待，有时还提供用餐。

曾经，她大力推进网站的宣传工作，和东方知青网、市老年大学文学社、鄞州区作协、海曙区作协等建立良好的合作关系，大家相互切磋，取长补短。

在她的带领下，月湖老年网有“聚焦宁波帮”“原创文学”“摄影天地”等9个版块，20多个子栏目，有注册会员1400余名，其中不乏宁波本地的作家和摄影家。

### (二)

虽说网络是虚拟的，但月湖网的网友经常相聚，虚实并行，是老年人的精神家园，也是一个为宁波城市发展建设“鼓与呼”的有力平台。

“2014年，海曙区文明办邀请我们摄影版块小组的成员，参加‘探照灯找陋习’活动。明明从策划、组织到对外联系，不辞辛劳，全力推动。”月湖老年网副版主赵达震说。那次活动历时一年多，摄影版块的老年网友穿梭在海曙的大街小巷，抓拍不文明行为，通过网上曝光，督促有关部门整改，推动了文明城市的创建，在当年被市文明办评为“宁波市特色志愿者团队”。

“明明有很多奇思妙想。”好友张印明、林志征、鞋彦都这样评价。

为了让老年人的晚年生活能“老有所乐，老有所为”，蔡明明不遗余力地协调各方资源，发挥老年人参与公益事业的热情。

2009年，在蔡明明的带领下，组建了一支由26名摄影爱好者组成的“81890月湖网纪实摄影小组”，这个小组一直与江东区档案局、海曙区文保所等合作；2012年，团队还参加了“城市啄木鸟”公益项目。蔡明明和她的老年朋友用脚步丈量宁波城市的一尺一寸，用相机保留一个时代的影像，用文字描绘老年人的精神世界。

2010年，蔡明明在网站2万余篇稿件中挑选出了209篇优秀文章，一篇一篇进行“打磨”，最终出版了网友原创文集《风满三江》。

在网友们的心中，蔡明明虽然身残、矮小，却是真正的高、大、上。

### (三)

2015年下半年，蔡明明被确诊为肝癌，手术术后是每月的药物治疗就要花费15000余元，而蔡明明的退休工资仅3002元。

81890前主任胡道林得知蔡明明用药困难的现实情况后，和关心她的朋友一起想为明明举行一次众筹医药费的募捐。他们将这一想法告诉明明，起初并未得到明明的同

## 新闻延伸

### 将蔡明明未竟的志愿事业进行到底 诚邀热心的老年朋友来接棒

孤独比贫穷更可怕。81890月湖老年网创建的初衷，是为了给老年人搭建一个平台，就像摆两块大石头，让老年人坐在石头上乘乘凉、说说话。时至今日，“两块大石头”经营成了一个偌大的花园，成了不少老年人的精神家园。但这个家园，因为蔡明明的离世，少了一位能干、热心的“当家人”。

“为网站找好下一任站长，是蔡

明明的心愿。”81890求助服务中心主任胡道林说，可惜一直没有合适的人选，她做不到放手不管，直到生命的最后一刻。

蔡明明为我们树立了榜样，而她心心念念的这份志愿事业不能断，为此，81890发出邀请令，诚邀热心的老年朋友来接棒，如果您有心，请拨打81890000热线，期待您的加入。(王佳 郑轶文 冯婷)

经过大家反复劝说，蔡明明终于同意向社会发起众筹来帮助她渡过难关。5月中旬，经过与宁波善园基金会的对接，关于明明的医药费众筹正式上线，截至7月11日，经过706位网友踊跃捐款，共筹得资金94631.59元。源源不断的点滴爱心汇聚成流，滋润着明明最后的时光。

“这次公益众筹的成功，也是对明明志愿服务的认可。”81890主任金莹说。

6月6日，81890的工作人员在医院探望明明时，她告诉大家，自己最大的心愿就是能再次把网友的原创文章编辑好，顺利出版。如今，明明这一未了的心愿已由网站的其他版主紧锣密鼓地进行。

“十年网追求远，一册遗篇忆念深。”在网友们心中，明明并没有走远，她的精神与才华，会以另一种方式继续延续。

## 打造城市管理千里眼，让巡逻不留死角 江北城管启用电子巡更系统

本报讯(记者徐欣 通讯员贾陈骋 许耀立)从7月起，为进一步提高队员的巡逻效率，洪塘城管推出了电子巡更系统。电子巡更系统主要由巡更棒、巡更点、系统软件等组成，在参与日常巡逻时，队员只需让随身携带的巡更棒接触巡更点，信息便会自动上传至电脑中，进而记录下巡逻队员的巡逻轨迹。

据了解，洪塘辖区已设置18个巡更点，南北区各9个，配备2根巡更棒，由城管队员分别在7时45分至9时、9时30分至10时45分、13时45分至15时、15时30分至16时45分四个时间段进行“打卡”，巡更系统可以随时掌握辖

区内巡查人员的动态变化，及时调整巡逻路线，构建起一个科学合理、高覆盖的巡查管理网络。

洪塘城管中队负责人表示，目前辖区的电子巡更系统处于试运行阶段。下一阶段，巡更系统的应用范围还将扩大，争取做到辖区全覆盖。启用电子巡更系统后，不仅对城管队员的巡查情况实现了有效管理，还可通过在管理复杂地区、人员密集场所、重点部位和易发生违章行为区域设置巡查点，消除巡查“盲点”，有效发挥城管巡查在城市管理中的作用，实现城市管理要素、城市管理过程、城市管理决策等全方位的数字化与智能化，推动城市管理公共服务能力的提升。

## 闪闪红星 伴我成长



为进一步加强青少年的爱国主义教育，镇海区招宝山街道近日举行“少年红心向党”主题暑期活动，来自全区的11支青少年队伍通过朗诵、表演等形式纪念建党95周年和红军长征胜利80周年。

(徐文杰 张寒 摄)

## 首套森林消防扑救指挥 无人机系统投用

本报讯(记者陈章升 通讯员江晓东)飞行半径可达4500米，最快上升速度5米/秒，支持4K高清视频拍摄……近日，我市率先在宁海县配备了全市首套森林消防扑救指挥无人机系统。在现场扑救指挥过程中，工作人员可根据指挥员的需求通过该系统开展火场高空侦察工作；在日常巡查过程中，可通过系统预设的轨迹进行日常高空巡查。

据介绍，该系统具体包括飞行系统、遥控系统、实时图传系统和图像现场展示系统。它的投入使用，将在实现森林防火由“人防”向“技防”转变、提高森林消防的扑救效率上发挥作用。“从2014年开始，我市就着手研究无人机技术在森林消防工作中的应用。今年3月，在奉化市同山森林火灾扑救指挥过程中，现场指挥部借助无人机技



术，直观、安全、迅速地完成了火场巡查、边界确认、协助队伍调动等工作，使森林火灾扑救指挥有了‘空中指挥部’的辅助决策，取得了较好的效果。”宁波市森林消防办工作人员说。

今年，我市还计划在鄞州、奉化、北仑、镇海等县(市)区配备该系统。

## 虚拟财产被盗取证难 多数玩家损失难挽回

本报讯(记者王晓峰 通讯员吴冬凌)随着智能手机的普及，手游之类的网络游戏迎来了爆发期，随之而来的侵犯虚拟财产的案件层出不穷。但虚拟财产被盗取证存在难度，多数玩家损失难挽回。昨天上午，鄞州鄞江派出所举行的一次返赃活动引人关注，因为其背后涉及游戏账号交易被骗一事。

近日，鄞州鄞江派出所会同区网警大队、刑侦大队通过缜密侦查、异地追踪，成功破获了一起利用买卖手游账号进行诈骗的案件，并全额追回了受害人被骗的赃款13650元。

民警说，虽然这起案件涉案价值不高，但其背后的意义不简单。如今，手游之类的网络游戏成为年轻一代的标配，而虚拟财产被盗、被骗的案件也因此层出不穷。据不完全统计，今年以来，我市以游戏为关键词的诈骗案件超过600件，受害者多是16岁至30岁的年轻人。

曾有媒体进行过调查，随机抽取的100名18岁至30岁的年轻人中，有90人在玩或是曾经玩过网络游戏，经历过账号被盗、损失虚拟财产的有70多人。而在这70多人当中，没有一人损失的“虚拟财产”得到了赔偿或是受到了保护。

之所以如此，原因主要有两个。一，网民的“虚拟财产”损失案件在生活中屡见不鲜，但我国在关于“虚拟财产”的法律保护方面还比较含糊。二，这类案件通常涉案金额较小，有时甚至达不到立案的标准，但破案成本又居高不下。

目前，游戏业在日韩等地已成为支柱产业之一，其有专门的部门以及法律对“虚拟财产盗窃”类案件进行查处。而在我国，虚拟财产盗窃案件属于网络诈骗范畴，也是公安机关打击的重点之一。针对这类案件存在的取证难问题，有市民建议对网络上的相关交易平台进行整治。同时警方可与其进行紧密合作，从源头上遏制此类案件的发生。

## 大声说出爱

本报讯(记者吴向正 通讯员陈海英 陈志鹏)7月18日至20日，市慈善总会举行2016“大声说出爱”宁波儿童快乐品格体验营活动。

来自城区的80名9岁到12岁的孩子参加了体验营活动，他们有的是爱心企业员工和爱心人士子女，有的是外来务工人员子女和低收入家庭的孩子。小朋友们抛弃各自家庭条件所带来的“身份标签”，通过集体生活和集体活动，以同伴为“镜子”，充分感知自身品格培养的优势和不足，相互学习、相互帮助，共同促进“感恩”“诚实”“仁爱”“正直”“勇敢”等优良品格的培养。11名大学生在慈善义工的带领下，为孩子们精心设计游戏和其他活动，其中8名大学生是各类慈善基金的资助对象，他们通过志愿服务来回馈社会。来自多个国家的10名国际交流生也为孩子们提供志愿服务。

此次活动由北仑区慈善总会承办，浙江海天慈善基金会提供资助。



老外义工给孩子们讲解橄榄球运动知识。

(吴向正 摄)

## 市慈善总会举行儿童快乐品格体验营活动

## “精准服务比税收优惠更值钱”

### 海曙“百日行动”快速解困促企业发展

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员莫旭俊)70天，联系服务企业2700余家，收集企业难题近200个，快速解决率超80%。前天，海曙区精准服务企业“百日行动”的期中成绩单获企业家认可，“这项行动是比税收优惠政策更值钱的政府服务。”宁波优兑电子商务有限公司老总赞道。

4月下旬，海曙启动精准服务企业“百日行动”，以“强信心、送政策、听意见、解难题”为主题，区四套班子领导精准对接122家区域重点企业，相关部门、街道积极行动，深

入辖区企业一线，实地了解和解决企业困难，落实政策服务，服务创新发展等。“明确各部门责任，及时上报服务进度，定期回访企业满意度，扎实落实精准帮扶工作。”海曙区减负办相关负责人告诉记者，各部门、街道走访企业、解决难题的进展在网上全程公示，让企业之困有了阳光透明的精准帮扶。

新成立的初创型企业宁波鑫义信息科技有限公司就在“百日行动”中收获技术突破之利。因专注智慧商圈构建、为线下实体提供云端解决方案，鑫义信息对技术创新

要求颇高。海曙区科技局负责人上门走访时，发现企业正受困于软件研发的技术瓶颈，区科技局通过上海“宁波周”的机会，积极寻找合适的技术供应方，经多方比对，最终与上海鄞泽信息技术有限公司达成科技项目合作协议，加快“智慧商圈”技术在宁波的落地。

本土老牌企业安生科技也在“百日行动”的助力下，走出融资壮大的新路径。安生科技创始人翁清楠对“百日行动”的亲民与高效印象深刻。在海曙区金融办的牵线下，企业对接上专业的中介服务机

构。顺利通过上市申请后，海曙区区长吴胜武还陪同翁清楠，前往北京市金融大街全国中小企业股份转让系统中心，敲响上市钟声。

打开海曙区政府网站，记者看见，包括鑫义信息、安生科技在内的众多企业诉求在网站上均有显示。“还未解决的30多个问题因涉及因素较多，我们正积极协调，加快解决问题的速度。”海曙区减负办相关负责人表示，行动后期，海曙将服务企业以促进经济发展有机结合起来，同时建立支持企业发展的长效机制。